
‎ 1° RIVOLUZIONE 
‎INDUSTRIALE

‎RIVOLUZIONE = ‎mutamento

‎profondo/radicale

‎rapido

‎violento/aggressivo

‎--> 

‎nell' economia

‎nella politica

‎ nella cultura

‎LA RIVOLUZIONE 
‎INDUSTRIALE INGLESE

‎CONCETTO GUIDA ‎rivoluzione industriale

‎fine del 700 in Gran Bretagna

‎ innovazioni
‎tecnologiche

‎organizzative
‎nei settori

‎cotone

‎carbone

‎ferro

‎+ nuova fonte di energia =  il 
‎vapore                        ‎(macro-invenzione)

‎ INDUSTRIA A DOMICILIO                    
‎(putting-out system)

‎consiste : ‎acquisto materia prima -->
‎operaio (famiglie contadine):                      
‎filatura e tessitura                                       --> ‎recuperato prodotto finito     --> ‎ mercato

‎ 

‎limita

‎la realizzazione dei prodotti

‎controllo degli operai

‎qualità e quantità

‎perciò gli imprenditori trovano un nuovo 
‎modo = le industrie

‎ORGANIZZAZIONE 
‎SOCIALE E PRODUTTIVA

‎1800-1900

‎=

‎ fabbriche

‎imprenditori

‎operai ‎ 

‎sostituiscono in gran parte i contadini

‎ caratteristiche

‎industria
‎produce maggior parte della ricchezza 
‎nazionale 

‎produzione destinata al mercato

‎Sotto-argomento 7

‎fabbrica ‎= è l'unità produttiva

‎lavoratori

‎produzione meccanizzata

‎evoluzione tecnologica

‎ caratterizzano

‎economia

‎cultura

‎valori 

‎stili di vita

‎"DECOLLO INDUSTRIALE" (TAKE OFF)

‎=
‎AVVIO di un PROCESSO CUMULATIVO di 
‎CRESCITA ‎=

‎crescita QUANTITATIVA dei fattori economici

‎produzione

‎reddito

‎consumi

‎               +

‎trasformazioni QUALITATIVE nella produzione
‎macchine

‎nuove fonti di energia (il vapore)
‎ 

‎innovazione tecnologica ‎che segna 3 fasi tecnologiche :

‎ prima

‎1760-90 

‎meccanizzazione della filatura

‎nuovi metodi in siderurgica

‎seconda

‎1790/1820-30

‎tessitura meccanizzata

‎macchina a vapore

‎terza
‎1850

‎la ferrovia

‎grazie a 

‎insieme di condizioni economico-sociali

‎ 

‎ creatività di artigiani e lavoratori

‎= inventano delle macro e micro-invenzioni 
‎per risolvere i problemi della produzione nell'
‎industria

‎ 

‎il modello a 3 SETTORI

‎il meccanismo della rivoluzione

‎la soluzione di un problema tecnologico crea squilibri 
‎in un'altra fase del processo e quindi richiede nuove 
‎soluzioni

‎TESSILE = COTONE

‎domanda molto alta ‎bisogno primario: vestiti

‎facile da lavorare
‎specialmente nella meccanizzazione della 
‎filatura ‎innovazioni

‎1764 -> filatoio meccanico intermittente  di 
‎James Hargreaves

‎1779 -> mule (filatoio) di Samuel Crompton

‎meccanizzazione della tessitura

‎innovazioni
‎1787 -> telaio meccanico di Edmund 
‎Cartwright 

‎aumento della produttività

‎diminuzione dei costi e dei prezzi
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‎SIDERURGICO = FERRO

‎ESTRATTIVO = CARBONE

‎in contemporanea = il ferro viene fuso in 
‎altiforni alimentati a carbone (coke)

‎sostenuti e potenziati dai trasporti, in particolare 
‎quello ferroviario con locomotiva a vapore (1814)

‎INDUSTRIALIZZAZIONE 
‎EUROPEA

‎CONCETTO GUIDA
‎dalla Gran Bretagna l'industrializzazione si 
‎diffonde in Europa

‎tecnologia britannica

‎ferrovia ‎porta

‎investimenti

‎integrazione di diversi mercati (regionali o 
‎nazionali)

‎grazie politiche di libero scambio adottate 
‎dalla maggior parte dei paesi

‎    

‎INDUSTRIALIZZAZIONE dall'INGHILTERRA SI ESPANDE

‎Stati Uniti

‎Europa ‎a zone

‎industrializzate

‎tali quali 

‎deindustrializzate
‎smette la produzione manifatturiera e non si 
‎sviluppa una produzione moderna

‎MODELLI DI INDUSTRIALIZZAZIONE

‎i modelli di industrializzazione che si 
‎sviluppano nei diversi paesi dipendono dalle 
‎diverse basi di partenza ‎dato che il modello inglese è stato il primo

‎più l'industrializzazione è partita dopo più è 
‎diversa dal modello inglese ‎:

‎modello inglese ‎basato su imprese
‎che producono beni di consumo per il 
‎mercato

‎principalmente cotone

‎quindi impiegano il denaro soprattutto per 
‎pagare la manodopera

‎questo permette agli imprenditori di non aver 
‎bisogno di partire con grandi cifre di denaro

‎le industrie che si sviluppano nella seconda 
‎parte

‎cioè quelle tardive rispetto al modello inglese ‎= modello europeo

‎hanno un altro tipo di funzionamento perché 
‎si basano sulla

‎lavorazione di

‎carbone

‎ferro
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‎richiedono l'impiego di grosse somme di 
‎denaro per acquistare macchinari ed 
‎attrezzature per lavorare questi elementi

‎= ALTA INTENSITA' DI CAPITALE

‎quindi il singolo imprenditore non può 
‎sostenere queste spese ‎-->

‎nascono gli accordi e i prestiti con le banche e lo stato   
‎(che in alcuni casi aiuta le imprese con le sovvenzioni), 
‎ma sono le banche a farla da padrone

‎produzione di

‎fonti di energia

‎semilavorati

‎beni di investimento
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‎    

‎TRASPORTI
‎FERROVIA

‎porta

‎settore di crescita autopropulsivo

‎la loro costruzione favorisce lo sviluppo   
‎dell'industria siderurgica ‎per richieste di

‎energia

‎macchine

‎ferro

‎diminuiscono tempi e costi di trasporto

‎investimenti di capitali
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‎circolazione del capitale

‎sviluppo sistema bancario
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‎rivoluzione trasporti ‎+ ‎ampliamento e unificazione dei mercati ‎=
‎crescita della domanda e di conseguenza 
‎della produzione

‎1850 - 1870

‎innovazione del SISTEMA FINANZIARIO

‎banca di investimento
‎utilizza capitali in crediti a medio e lungo 
‎termine per investimenti industriali

‎banca mista o universale (in Germania)

‎concede finanziamenti/credito per attività 
‎economiche, a lungo termine

‎+                     

‎funzioni di raccolta di fondi (risparmio),         
‎a breve termine 
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‎SETTORE COMMERCIALE

‎MERCATO

‎utilizzati

‎circolazione della moneta

‎cartamoneta

‎cambiali (= titolo di credito)

‎titoli di credito

‎favorito dal ‎Gold standard ‎=
‎sistema monetario che facilita gli scambi 
‎perché il valore delle valute è legato all'oro ‎--> ‎STABILITA' MONETARIA 

‎LIBERO SCAMBIO

‎senza tassare gli importi delle merci estere

‎abolizione della legge del grano (Corn law) 
‎che imponeva i dazi sull'importazione di 
‎prodotti agricoli stranieri ‎nel 1846 aboliti i dazi sul grano

‎m 

‎=
‎aumento scambi e commercio

‎mantiene concorrenza

‎per due ragioni
‎    

‎concorrenza
‎le industrie inglesi sono più          
‎produttive (= merci a prezzi inferiori) 

‎stimolano il rinnovamento tecnologico delle 
‎manifatture europee 

‎tecnologia britannica ‎si trasferisce sul continente ‎con
‎macchine

‎esperienza

‎LA SOCIETA' 
‎INDUSTRIALE

‎QUESTIONE SOCIALE

‎prime forme di MOBILITAZIONE dei 
‎LAVORATORI

‎!‎ORGANIZZAZIONE degli operai

‎LOTTE

‎CARTISMO

‎obiettivi

‎riforme politiche contenute nella ‎CARTA del POPOLO

‎petizione firmata da oltre 1 milione di persone

‎richieste

‎stipendio ai parlamentari‎per contrastare la corruzione

‎segretezza del voto

‎elezione annuale del parlamento

‎abolizione dei limiti di censo per i candidati

‎suffragio universale
‎anche all'elettorato passivo

‎(non solo su base censitaria = )

‎presentata al parlamento nel 1838

‎(da cui prende il nome questo movimento)

‎petizione RESPINTA
‎MA

‎dimostra un vasto movimento operaio e 
‎popolare deciso a far parte della politica

‎provvedimenti di assistenza ai poveri

‎migliori condizioni di lavoro

‎movimento a base operaia

‎1830

‎sviluppato in Inghilterra
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‎le LOTTE del MOVIMENTO SINDACALE e OPERAIO

‎ottengono l'ESTENSIONE del DIRITTO di VOTO‎anche per persone meno ricche

‎sono di duplice natura

‎economica 
‎l'aumento del salario (benessere)

‎per i propri interessi =

‎politica
‎per modificare la legislazione (le leggi)‎es. diritto di sciopero

‎per l'avanzamento della società =

‎    

‎OBIETTIVI delle prime LOTTE

‎diritto di associazione‎lotta più dura perché è illegale
‎costituire un sindacato

‎scioperare

‎riduzione della giornata lavorativa

‎aumento dei salari

‎nascita dei SINDACATI

‎esempi

‎Trade Unions‎sindacati di mestiere britannici
‎più stabili 

‎più rappresentative

‎sindacati di mestiere

‎società di mutuo soccorso‎assistono i lavoratori bisognosi

‎sono piccoli organismi in genere su base
‎territoriale 

‎locale

‎lavoratori riuniti in gruppi consistenti 
‎all'interno delle fabbriche

‎capiscono di vivere una condizione comune‎con stessi

‎obiettivi di lotta

‎interessi economici e politici

‎valori

‎più forti insieme

‎con la consapevolezza di difendere i propri 
‎diritti

‎importanti conquiste nel corso dell'Ottocento

‎diritto di 
‎sciopero

‎associazione

‎riduzione della giornata lavorativa

‎aumento dei salari‎migliorando così la condizione degli operai

‎LUDDISMO

‎bloccato con una repressione durissima

‎con la rottura dei telai meccanici =

‎Gran Bretagna

‎nasce una nuova povertà = quella industriale‎PAUPERISMO INDUSTRIALE =

‎è una minaccia per la vita collettiva
‎nascono inchieste e ispezioni nei luoghi di 
‎lavoro

‎seguono numerose denunce per danni
‎fisici

‎psicologici

‎ordinate dai governi

‎a

‎donne e bambini

‎ 

‎operai

‎vita degradata urbana‎( smog, virus, batteri )

‎  +            

‎causati dal lavoro in fabbrica e in miniera

‎partono iniziative di RIFORMA

‎Factory Acts‎"leggi sulle fabbriche" =‎regolano il lavoro femminile e minorile =

‎legge francese del 1841

‎proibisce il lavoro minorile al di sotto degli 8 
‎anni

‎limita un massimo di ore lavorative delle 
‎donne e dei minori

‎cause
‎trasformazioni economico-sociali

‎condizione del lavoro operaio

‎CONCETTO GUIDA‎svolta fondamentale nelle fabbriche
‎i lavoratori iniziano ad associarsi per tutelarsi 
‎in modo autonomo

‎RAPIDA MODERNIZZAZIONE       
‎(conseguente all'industrializzazione)

‎.4‎ORGANIZZAZIONE della SOCIETA'‎emergono due classi sociali 
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‎    ‎PROLETARIATO ('800)

‎condizione operaia

‎isolamento

‎per contrastarlo ‎nascono nuove forme di solidarietà 

‎società di mutuo soccorso

‎sindacati

‎associazioni

‎migliore condizione di vita e di lavoro

‎specialmente le famiglie operaie

‎insicurezza della paga giornaliera

‎(solo se lavori)

‎prime forme di pensione --> introdotte a fine 
‎Ottocento

‎miseria e sfruttamento 

‎lavoratori non specializzati

‎donne

‎bambini

‎    

‎ 

‎salari bassi‎al limite della sopravvivenza

‎dura disciplina di fabbrica con

‎orari

‎obblighi

‎punizioni

‎costituito da

‎ex-artigiano

‎ex-contadino

‎immigrato

‎donne

‎bambini

‎offre la propria forza-lavoro per avere un 
‎salario‎=‎è il lavoratore

‎operaio nelle fabbriche (= prolet. industriale)

‎salariato o bracciante nelle campagne (= prolet. agricolo)

‎    

‎    ‎BORGHESIA ('800)

‎!‎borghesia capitalistica
‎=

‎classe sociale proprietaria di mezzi di 
‎produzione (terre, fabbriche)‎che investe il capitale per avere profitto

‎( vera protagonista dell'industrializzazione )

‎distinzione fra

‎"alta", "media" e "piccola" borghesia‎in base al
‎reddito

‎posizione
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‎investe capitali per avere un profitto

‎costituita da

‎fittavoli agricoli

‎commercianti

‎negozianti

‎artigiani

‎intellettuali

‎funzionari pubblici e privati

‎imprenditori industriali

‎banchieri

‎proprietari di grandi aziende agrarie

‎.3‎MOBILITA' SOCIALE

‎nella prima metà dell'Ottocento nasce il 
‎termine‎"CLASSE"

‎le DISUGUAGLIANZE di classe nella società 
‎MODERNA‎=
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‎ricchezza

‎cultura

‎istruzione

‎opportunità

‎MA

‎rimane la posizione giuridica = l'uguaglianza 
‎davanti alla legge
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‎per indicare un insieme di individui 
‎accomunati dalla

‎valori

‎stili di vita

‎ruolo sociale 

‎condivisione di interessi

‎funzione produttiva

‎distinzione per elementi economici e culturali

‎possibilità per le persone di modificare

‎professione

‎reddito

‎status sociale

‎.2

‎NUOVA MOBILITA' TERRITORIALE 

‎urbanizzazione

‎legata all'industrializzazione‎nei centri urbani sorgono

‎nuova struttura urbanistica
‎centro = borghesi 

‎periferia = industriale e operaia

‎nuove fabbriche

‎sistemi di trasporti‎produzione e scambio

‎sviluppo della manifattura di fabbrica (manda 
‎in crisi l'industria a domicilio)‎+‎sovrappopolazione agricola‎=

‎i contadini si spostano in città per lavorare 
‎nelle fabbriche

‎sconvolge l'equilibrio tra 
‎città 

‎campagna

‎due fattori principali

‎socio-economico‎legato al mercato del lavoro‎ricerca di migliori opportunità di vita =

‎tecnico‎sviluppo delle vie di
‎comunicazioni

‎trasporti

‎porta ad un flusso migratorio ininterrotto

‎.1‎NUOVO CICLO DEMOGRAFICO

‎incremento della 
‎popolazione posivita

‎alto tasso di natalità + ridotta mortalità =‎per

‎alimentazione

‎migliori condizioni igienico-abitative

‎progressi nella medicina

‎migliori cure delle malattie infettive

‎inversione del ciclo demografico tradizionale  =

‎raddoppia in un secolo

‎ 

‎CONCETTO GUIDA‎l'industrializzazione modifica il quadro della società europea dal punto di vista 

‎organizzazione sociale
‎borghesia 

‎proletariato

‎demografico
‎diversa ripartizione fra campagna e città

‎aumento della popolazione

‎incentivata dalla legislazione sui BREVETTI

‎elaborata per prima dalla Gran Bretagna

‎indica:

‎natura dell'invenzione

‎ caratteristiche

‎paternità (persona o società)

‎utilizzato solo per le merci poi nel 1825 
‎anche per il trasporto di persone

‎documenti che certificano l'esistenza di un 
‎diritto economico da parte del titolare ‎es

‎assegni

‎azioni

‎obbligazioni

‎accelerano la modernizzazione tecnologica ‎-->
‎crisi delle manifatture tradizionali e 
‎arretrate  (per la concorrenza)

‎ciclo demografico 
‎tradizionale‎=

‎ ad ogni fase di crescita segue una fase di mortalità, dovuta 
‎dallo squilibrio fra popolazione e risorse

‎MODERNIZZAZIONE

‎processo di cambiamento, innescato da mutamenti 
‎economici, della struttura e dell'organizzazione di 
‎una società ‎+

‎nuovi valori improntati dalla razionalità e  
‎dall'individualismo 

‎(prima limitato in base alla proprietà o reddito)

‎PROTEZIONISMO

‎politica economica finalizzata a proteggere 
‎le produzioni nazionali imponendo dazi sulle 
‎merci estere


